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імені Бориса Грінченка  

 

Психолого-педагогічний супровід формування пізнавальної активності 

дітей старшого дошкільного віку є ефективною умовою поступового, 

рівномірного, логічного пізнання довкілля, самовизначення особистості в 

навколишньому середовищі, в якому відбувається її становлення. На сучасному 

етапі розвитку освіти підвищуються вимоги до її якості. Забезпечення якості 

дошкільної освіти визначається й тим, що діти мають стати активними 

суб’єктами освітнього процесу. Зважаючи на це, проблема формування 

пізнавальної активності дітей є однією з найбільш актуальних проблем сучасної 

дошкільної освіти. 

Медіаосвіта дітей дошкільного віку спрямована на всебічний, гармонійний 

розвиток особистості дитини, забезпечує її захист від агресивного 

медіасередовища (зокрема від інформаційного «сміття», невідповідних віковим 

можливостям психіки дитини інформаційних впливів, зокрема продукції, що 

містить елементи насильства, жахів, еротики тощо), сприяє формуванню уміння 

орієнтуватись, обирати й використовувати адаптовану відповідно до вікових 

норм медіапродукцію.  

Реалізація визначених в нормативних документах завдань медіаосвіти 

здійснюється відповідно до Законів України «Про освіту» (2017 р.) [5], «Про 

дошкільну освіту» (2001 р.) [4], Державного стандарту дошкільної освіти (2021 

р.) [1], в яких наголошується на необхідності грамотного використання 

медіаресурсів, відображається запит суспільства на особистість, що володіє 

культурою використання медіапродукції. 

Водночас, проблема формування пізнавальної активності у дітей шостого 

року життя засобами медіа в умовах закладу дошкільної освіти не була 

предметом спеціального вивчення. Тож її дослідження є доцільним і на часі.  
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У процесі експериментально-педагогічної діяльності з формування 

пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа в умовах 

закладу дошкільної освіти нами було визначено та обґрунтовано педагогічні 

умови ефективного формування досліджуваної якості. Схарактеризовано 

результати експериментальної перевірка ефективності педагогічних умов 

формування пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа 

в умовах закладу дошкільної освіти. 

Доведено, що сукупність педагогічних умов відрізняється від умов 

соціальних, психологічних, організаційних тощо (Т. Сорочан) [6]. Соціальні 

умови пов’язуються з особливостями політичного, соціально-економічного 

розвитку держави, спрямованістю її політики (гуманістичною, демократичною 

або авторитарною, жорсткою).  

Підґрунтям психологічних умов формування пізнавальної активності є 

врахування індивідуальних, особистісних якостей дітей шостого року життя, їх 

вікових особливостей, своєрідності розвитку їх психічних пізнавальних процесів 

(сприймання, відчуття, ваги, уяви, пам’яті, мислення, мовлення тощо).  

В контексті нашого дослідження організаційні умови ми розуміємо як 

спеціально визначені обставини, що забезпечують успішну взаємодію всіх 

учасників освітнього процесу (дітей, вихователів, батьків вихованців), 

упорядкування застосування всіх структурних компонентів цілісної системи 

формування пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа. 

На підставі вищеозначених позицій, нами було визначено такі педагогічні 

умови результативного застосування експериментальної системи формування 

пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа: 

(забезпечення суб’єкт-суб’єктних міжособистісних стосунків усіх учасників 

освітнього процесу (вихователів, здобувачів дошкільної освіти, їх батьків) в 

умовах закладу дошкільної освіти; розробка й упровадження середовищної 

моделі організації життєдіяльності дітей в умовах закладу дошкільної освіти; 

застосування комплексу традиційних та інноваційних освітніх методів і форм 

взаємодії вихователя з дітьми в освітньому процесі закладу дошкільної освіти.  

Можливість запровадження суб’єкт-суб’єктних міжособистісних стосунків в 

освітньому процесі закладу дошкільної освіти можлива у межах особистісно-

орієнтованої освіти. Тож для нашого дослідження важливим є положення про те, 

що мета особистісно-орієнтованої освіти передбачає ефективне формування в 

дитини дошкільного віку особистісних якостей, зокрема й такої якості 

особистості як пізнавальна активність, що сприяє саморозвитку та самореалізації 

зростаючої особистості.  

Тож авторитарному управлінню дитиною ми намагалися протиставляти 

модель виховання, що основується на визнанні самоцінності дитинства, 

здатності дорослого бачити та приймати внутрішній світ дитини. Декларували  

та реалізовували в експериментально-педагогічній діяльності такий постулат: 

виховання дітей з позиції суб’єкт-суб’єктного підходу, на засадах суб’єкт-

суб’єктних стосунків  – це їх орієнтація на сприймання та розуміння іншої 

людини, розвиток у неї здібності ідентифікувати себе з іншими людьми. Єдине 
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функціонування пізнавальних, поведінкових, мотиваційних, емоційних процесів 

становить у вихованні  й розвитку дитини при такому підході одне з головних 

завдань.  

Визначення другої педагогічної умови ефективного формування пізнавальної 

активності у дітей шостого року життя засобами медіа (розробка й упровадження 

середовищної моделі організації життєдіяльності дітей в умовах закладу 

дошкільної освіти) зумовлюється її актуальністю. 

У своїй дисертаційні роботі ми основувались на результатах наукових робіт 

учених (Н. Гавриш, О. Ліннік) [2]  стосовно того, що традиційна навчальна 

модель в умовах закладу дошкільної освіти характеризується організацією 

змістів освіти за принципом окремих розділів освітніх програм для дітей 

дошкільного віку  (за сферами пізнання або за видами діяльності), кожен з яких 

має свою логіку побудови. Такий зміст освіти тісно пов’язаний з певною 

позицією дорослого – учительською: ініціатива й напрямок діяльності належить 

цілком дорослому. Модель розрахована на жорстке програмування освітнього 

середовища у вигляді «збірки» занять і розгортання освітніх змістів протягом 

року за логікою певного розділу освітньої програми. 

Протягом нашої експериментально-педагогічної діяльності ми намагалися 

гармонійно поєднувати такі освітні блоки як самостійна діяльність дітей шостого 

року життя, спільна діяльність дітей з вихователями, навчальна діяльність дітей 

в межах освітнього напряму Державного стандарту дошкільної освіти [1] 

«Дитина в природному довкіллі». При цьому визнаючи пріоритетними перші два 

освітні блоки. 

Третьою педагогічною умовою ефективного формування пізнавальної 

активності у дітей шостого року життя засобами медіа визначено застосування 

комплексу традиційних та інноваційних освітніх методів і форм взаємодії 

вихователя з дітьми в освітньому процесі закладу дошкільної освіти.   

Очевидно, що ефективну реалізацію означеної умови забезпечить 

застосування різних форм і методів, відомих сучасній дошкільній освіті, і, звісно, 

урахування можливостей безпосередньо засобів медіа. 

Беручи до уваги рекомендації науковців і методистів кардинально змінити 

ставлення до заняття, як традиційно основної освітньої форми взаємодії з дітьми 

(назва, структура, стиль спілкування), ми окреслили альтернативні форми, які 

можуть використовувати педагоги-практики: освітні ситуації природничого 

змісту; подорожі, мандрівки в природу (реальні й віртуальні); 

експериментування з природничими матеріалами тощо.  

Зауважимо, що сучасні діти, представники покоління «Альфа», усе більше й 

більше потребують суб’єктного включення в пізнавальну діяльність. Тож цілком 

логічними й доречними стали інтерактивні форми взаємодії з дітьми шостого 

року життя: пізнавальні діалоги; спілкування в колі; квести – пригодницька 

командна гра; геокешинг – туристична гра із застосуванням GPS; гра-стратегія 

тощо. 
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Зрозуміло, що вищезазначені освітні форми взаємодії з дітьми варіюються й 

модифікуються в контексті фронтального, групового, парного та 

індивідуального форматів спілкування вихователів з вихованцями.  

На наше переконання, застосування лише традиційних освітніх методів в 

нашій експериментально-педагогічній діяльності не вистачало для зберігання 

інтересу до довкілля та підвищення рівня пізнавальної активності у дітей 

шостого року життя. Сучасна освіта має в своєму арсеналі низку цікавих 

інноваційних методів, які, за певним адаптуванням або модифікацією, можна й 

потрібно застосовувати у взаємодії з дітьми. Тож ми використовували ще й такі 

впливи, безумовно, цікаві та ефективні для формування пізнавальної активності 

у дітей шостого року життя, як методи імітацій або рольові, графічних моделей 

або ілюстративні, проєктивні тощо. 

Для здійснення формувального експерименту було розроблено й реалізовано 

струкурно-функціональну схему формування пізнавальної активності у дітей 

шостого року життя у сукупності її компонентів: мета, завдання, методологічні 

підходи, принципи, компоненти пізнавальної активності, критерії, рівні її 

розвитку, етапи дослідження, зміст, педагогічні умови, форми, методи освітньої 

взаємодії, засоби медіа, результат експериментально-педагогічної діяльності та 

коротко схарактеризовано їх зміст.  

Мета формувального етапу експерименту: теоретичне обґрунтування та 

експериментальна перевірка педагогічних умов ефективного формування 

пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа в умовах 

закладу дошкільної освіти. 

 Завдання формувального експерименту: 

1. Визначити й обґрунтувати педагогічні умови ефективного формування 

пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа в освітньому 

процесі закладів дошкільної освіти. 

2. Експериментально перевірити ефективність педагогічних умов 

формування пізнавальної активності у дітей шостого року життя засобами медіа 

в умовах закладу дошкільної освіти. 

3. Узагальнити результати формувального етапу експерименту. 

Методологічні підходи до ефективного формування пізнавальної активності 

у дітей шостого року життя: гуманістичний, системний, аксіологічний, 

акмеологічний, ситуаційний, оптимізаційний, дослідницький, оптимізаційний, 

інтегративний, компетентнісний, діяльнісний 

Принципи ефективного формування пізнавальної активності у дітей шостого 

року життя: загальнопедагогічні; виховання; навчання; специфічні 

(діалогічності, співробітництва, партнерства, радісного набування досвіду, 

дослідження, відкриття –   пріоритетні форми освітньої взаємодії) 

Компоненти пізнавальної активності дітей шостого року життя: емоційний, 

мотиваційний, знаннєвий, діяльнісний, особистісний, вольовий. 

Критерії розвитку пізнавальної активності у дітей шостого року життя: 

емоційно-мотиваційний, когнітивно-діяльнісний, особистісно-вольовий. 
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Рівні розвитку пізнавальної активності дітей шостого року життя: високий, 

середній, низький.  

Етапи експериментально-педагогічної діяльності (блоки): мотиваційно-

цільовий; змістовно-контекстний, організаційно-змістовий; рефлексивно-

прогностичний  

Педагогічні умови ефективного формування пізнавальної активності у дітей 

шостого року життя: забезпечення суб’єкт-суб’єктних міжособистісних 

стосунків усіх учасників освітнього процесу (вихователів, здобувачів дошкільної 

освіти, їх батьків) в умовах закладу дошкільної освіти; розробка й упровадження 

середовищної моделі організації життєдіяльності дітей в умовах закладу 

дошкільної освіти; застосування комплексу традиційних та інноваційних 

освітніх методів, форм взаємодії вихователя з дітьми в освітньому процесі 

закладу дошкільної освіти.   

Зміст формування пізнавальної активності у дітей шостого року життя: 

освітній напрямок Державного стандарту дошкільної освіти (2021 р.) [1] «Дитина 

в природному довкіллі»; підрозділ освітньої програми для дітей від 2 до 7 років 

«Дитина» (2020 р.) [3] «Природний світ: дитина у світі природи» (старша група 

«Фантазери-мрійники»; шостий рік життя)  

Форми організації життєдіяльності дітей шостого року життя: освітні 

ситуації природничого змісту, віртуальні подорожі, мандрівки, екскурсії у 

природу; цільові прогулянки, експериментування з природничими матеріалами, 

колекціонування природних матеріалів, ігри-стратегії, створення ментальної 

мапи, пізнавальні діалоги, спілкування в колі, квести, геокешинг, телевізійні 

римейки 

Методи освітньої взаємодії вихователя з дітьми: словесні, наочні, практичні; 

аналітичні, синтетичні, індуктивні, дедуктивні; репродуктивні, пояснювальні 

(інформаційно-репродуктивні), проблемні, частково-пошукові, дослідницькі 

Засоби медіа: традиційні, інноваційні. 

Результат: підвищення рівня сформованості пізнавальної активності у дітей 

шостого року життя засобами медіа в умовах закладу дошкільної освіти.  

На основі необхідності зміни ставлення до занять в закладі дошкільної освіти, 

як традиційно основної освітньої форми взаємодії вихователя з дітьми (назва, 

структура, стиль спілкування тощо), ми застосовували альтернативні форми 

занятійної (навчальної) діяльності: тематичні мініатюри, освітні ситуації 

природничого змісту, подорожі, мандрівки в природу (реальні й віртуальні), 

екскурсії (у природу), цільові прогулянки, експериментування з природничими 

матеріалами, колекціонування природних матеріалів тощо). 

Також ми надавали перевагу використанню сучасних, інтерактивних, 

наповнених суб’єктно-суб’єктним змістом форм взаємодії вихователів з дітьми 

(пізнавальні діалоги, спілкування в колі, квести (пригодницька командна гра), 

геокешинг (туристична гра із застосуванням GPS), гра-стратегія, «авторське 

дитяче телебачення» (телевізійні римейки) тощо). 

На контрольному етапі експериментально-педагогічної діяльності вивчення 

динаміки розвитку пізнавальної активності у дітей шостого року життя 
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проводилося за такими ж методиками, що застосовувалися на констатувальному 

етапі експерименту (бесіда, спостереження, діагностичні методики), зміст яких 

розроблявся нами з опорою на Державний стандарт дошкільної освіти (2021 р.) 

[1], освітню програму для дітей від 2 до 7 років  «Дитина» (2021 р.) [3].  

Запровадження експериментальної схеми формування пізнавальної 

активності у дітей шостого року життя засобами медіа дало можливість 

дослідити загальну динаміку розвитку показників пізнавальної активності на 

етапі формувального експерименту та порівняти їх з показниками 

констатувального етапу дослідження, що зумовило можливість визначення 

ефективності експериментально-педагогічної діяльності.  

Узагальнені результати співвідношення рівнів розвитку пізнавальної 

активності у дітей шостого року життя  в експериментальних та контрольних 

групах на констатувальному й контрольному етапах експерименту представлено 

в таблиці 1.1.  

           Таблиця 1.1 

Порівняльне співвідношення рівнів розвитку пізнавальної активності у 

дітей шостого року життя в експериментальних та контрольних групах на 

констатувальному та контрольному етапах експерименту 
Групи 

дітей 

шостого 

року 

життя 

Критерії розвитку пізнавальної активності дітей шостого року 

емоційно-мотиваційний  когнітивно-діяльнісний особистісно-вольовий 

Констатувальний етап експерименту 

Рівні розвитку пізнавальної активності дітей шостого року 
високий 

рівень 

(%) 

середній 

рівень 

(%) 

низький 

рівень 

(%) 

високий 

рівень 

(%) 

середній 

рівень 

(%) 

низький 

рівень 

(%) 

високий 

рівень 

(%) 

середній 

рівень 

(%) 

низький 

рівень 

(%) 

ЕГ 15 43,7 41,3 16,5 41,5 42 16,1 42,7 41,2 

КГ 15,2 44,3 40,5 17,2 40,7 42,1 15,9 44,3 39,8 

 Контрольний етап експерименту 

ЕГ 24,8 54 21,2 28,6 49,6 21,8 24,2 51,9 23,9 

КГ 18,3 47,7 34 21,2 43,4 35,4 18,6 48,3 33,1 

 

За даними таблиці 24,8% дітей ЕГ (експериментальних груп) та 18,3% дітей 

КГ (контрольних груп) за спостереженням показали високий рівень 

сформованості пізнавальної активності за емоційно-мотиваційним критерієм 

(проти 15% дітей ЕГ та  15,2 % дітей КГ на етапі КЕ). Середній рівень розвитку 

пізнавальної активності засвідчили 54% дітей ЕГ та 47,7% дітей КГ (проти 43,7% 

дітей ЕГ та  44,3 % дітей КГ на етапі КЕ). У 21,2% дітей ЕГ та 34 % дітей КГ за 

результатами спостереження виявлено низький рівень розвитку досліджуваної 

якості (проти 41,3% дітей ЕГ та  40,5 % дітей КГ на етапі КЕ). 

За аналізом результатів в таблиці, 28,6% дітей ЕГ та 21,2% дітей КГ у межах 

когнітивно-діяльнісного критерію виявили високий рівень сформованості 

пізнавальної активності (проти 16,5% дітей ЕГ та  17,2 % дітей КГ на етапі КЕ). 

У 49,6% дітей ЕГ та 43,4% дітей КГ констатовано середній рівень сформованості 

пізнавальної активності (проти 41,5% дітей ЕГ та  40,7 % дітей КГ на етапі КЕ). 

Низький рівень сформованості досліджуваної якості продемонстрували 21,8% 


